

# DOMOVINA

Upravištvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ulica 54  
Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva cesta 16, Telefon 72

Izhaja vsak petek.

Naročnina za tuzemstvo: četrletno 7-50 Din, polletno 15 Din, celoletno 30 Din; za inozemstvo: četrletno 12 Din, polletno 24 Din, celoletno 48 Din. — Račun pošte hranilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.711.

## Pokret mladosti

Ob Veliki noči sem na tem mestu pisal, kako hoče naš pokret preporoditi slovensko ljudstvo, da bo tudi na tem svetu živelo dostojno in človeka vredno življenje, da pošteno delo najde pošteno plačilo in da nihče ne bo krivično živel od dela drugih. Da se to doseže, je tako rekoč potreben nov pomlajen rod, delaven, obziren do bližnjega, vstvarjajoč na podlagi najnovejših pridobitev človeškega znanja, zdrav, zmeren in vedrega lica, brez kimovske podložnosti in klečeplastva pred duhovščino.

Tak rod že nastaja. Mladina je naša, mladina je napredna, ona je tudi narodna, ker ve, da sebe zaničuje, kdor svojega naroda ne ljubi. Mladina je odprtega srca napram jugoslovenski ideji, ker ne vidi umetnih zaprek, ki jih starokopitneži tiščijo med nas Slovence, Hrvate in Srbe. Mladina, ki prihaja sedaj od vojakov, je videla, da so prav za prav vsi enaki fantje Srbi, Hrvati in Slovenci, da je tudi jezik v stvari isti in da so razlike med nami le iz življenja v bivših različnih državah in ker smo različno vzgojeni. Naši fantje sklepajo bratstva in prijateljstva s srbskimi in hrvaškimi fanti. Mladost naše države in naše uprave nas mora učiti, da moramo z njo biti potrpežljivi, a truditi se, da se razmere uredi.

Za premostitev vseh teh težav, za dobro ureditev naših občin, za organizacijo

samopomoči ljudstva v zadrugah, gospodarskih in prosvetnih društvih treba mladostnega ognja in poguma. In to lahko mirno rečemo: mladina je vnetja za delo, za društva, za svojo in bližnjih izobrazbo ter dostojno zabavo, za pravičnost in napredek vseh.

Povsod po deželi je mladina na naši stran. Ne mislim tu samo na mladi naraščaj pred vojaškim rokom in na mlade može po vojaškem roku. Je lahko mož že sivih las, pa ima mlado srce, je pogumen in podjeten ter želi delati za napredek ljudstva. Mi smo stranka mladih po srcu in pogumu, ki želijo razmere izboljšati in se v to svrhu organiziramo politično, prosvetno in gospodarsko. Organizirajmo se sami brez jerobstva, zlasti ne pod varuštvom duhovščine, ki naj ostane v svojem naravnem delokrogu, mi pa dajmo njej in cerkvi, kar je njenega!

Starejši naj povsod pritegnejo k delu mlajše. Z njimi naj delajo, podeljujoč jim sadove svojih izkušenj. Kjer pa starejši spe ali pa se skrivajo v bojzljivosti, češ, saj se nič ne da napraviti, tam naj mlajši napovejo boj lenobi in bojzljivosti ter sami vzamejo organizacijo v roko.

Pri meni, pri stranki, pri naši kulturni organizaciji bodo odprtih rok sprejeti in v vseh ozirih lahko računajo na našo bratško pomoč.

Nar. poslanec dr. Gregor Žerjav.

## Ugled naše vere se ruši naprej

Nepremišljeno početje ljubljanskega škofa — Katoliško vero in nesposobno politiko klerikalne stranke mešajo v en koš

Ljubljanski škof je objavil v «Domoljubu» novo pismo proti samostojno-demokratskim listom. V tem pismu se ljubljanski škof ponovno postavlja na stališče, da ima edino on kot božji namestnik pravico razsojati, kateri listi se smejo čitati, in da ima duhovščina edina pravico odločati tudi v političnih zadevah, kajti po njegovem prvem pismu v «Domoljubu» ima vera premnogo posla s politikom.

V začetku svojega pisma pravi škof, da hoče biti po zgledu Gospodovem dober pastir, ki tudi svoje življenje da za svoje ovce, zaradi česar da mora opozoriti na veri sovražno početje «Domovine». Ne bomo se prerekali o tem, v koliko je ljubljanski škof pripravljen dati življenje «za svoje ovce», četudi vemo, da ni hotel dati niti svojih pašnikov na razpolago gornje-

grajskim kmetom, baviti pa se moramo s tem, kako ljubljanski škof dokazuje veri sovražno početje «Domovine». Čujmo!

Najbolj tehten dokaz za veri sovražno početje «Domovine» je v prvem odstavku njegovega pisma, kjer pravi med drugim:

«Kdo je Vaš od Boga dani pastir? Jaz, ali gospodje pri «Domovini»? «Domovina» Vas poziva na očitni odpor proti škofu. Vabi Vas, da vsak bralec ob Veliki noči pridobi vsaj enega naročnika in prilaga v to svrhu dopisnice. S tem hujska «Domovina» na očiten odpor.»

Ta pa je lepa! «Domovina» je torej veri sovražna, ker prilaga svojim izvodom dopisnice za pridobivanje novih naročnikov in ker napada škodljivo in brezplodno politiko klerikalne stranke!

V velikonočni številki «Domovine» je napisal poslanec dr. Žerjav članek, v katerem naglašja, da se tudi «Domovina» raduje narodnega in verskega praznika Vstajenja. Priporočamo našim čitateljem, naj ta članek ponovno pazljivo prečitajo. Tudi na ta članek se je spravil ljubljanski škof in ga po svoje razmrcvaril.

Ne bomo navajali njegovih izvajanj, temveč najprej vprašamo, koga je mislil pod «nesrečnimi bogatajci». Navedite imena, da se pomenimo pred sodiščem! Ali so gospodje pri «Domovini» nesrečni bogatajci, ker prilagajo listu dopisnice za naročnike? Ali je mogoče dr. Žerjav, ki piše, da se narodnega in verskega praznika Vstajenja vsakdo raduje? In končno škof ne pove, ali je Kristus tudi zapovedal agitirati za «Domoljuba» in ali ukazuje Cerkev verovati, da ni politika dr. Koroščeve stranke prinesla našemu ljudstvu samo velikih bremen.

H koncu svetujemo g. škofu naslednje: Pustite to stvar, ker to Vaše prerekanje katoliški veri samo škoduje in bi škodovalo celo, če bi Vi napadali na ta način resnične brezverce. Mi ne napadamo vere in nam niti v sanjah ne pade na um, da bi delovali proti veri, pač pa hočemo čistost vere in smo za versko strpnost, kajti ver je na svetu zelo mnogo in ne kaže, da bi šli kar s koli drugi proti drugim. Ne mešajte vere s politikom, ne ubijajte ugleda naše vere in ugleda svoje lastne osebe, kajti ljudje niso tako zabiti, kakor najbrž Vi mislite, in dobivajo le slab vtis o svojem višjem dušnem pastirju, ko berejo takšne očitne nezmislivosti in netočnosti. Odkritosrčno Vam povemo, da bi pod pismi, pod kateri ste se Vi s tako lahko roko podpisali, trezno misleč človek ne postavil rad svojega imena, ker bi se sramoval. Uvažujte naš resen nasvet in naženite slabe svetovalce!

## Politični pregled

V Beogradu je že zopet vse narobe. En teden smo imeli novo vlado pod predsedovanjem Nikole Uzunovića in že je zopet kriza tu. Kdo jo je povzročil? Naravno, da nihče drugi kakor Stepan Radić. Imel je namreč Radić v nedeljo večje zborovanje v Pakracu na Hrvatskem, kjer je zopet ostro napadal radikalske ministre, s katerimi sedi skupaj v vladi. S posebno ostrimi očitki je obdelal prometnega ministra Krsto Miletića, ki se je nato tako ogorčil, da je v ponedeljek izstopil iz vlade, sporočivši ministrskemu predsedniku, da

«s takim potepuhom in lopovom, kakor je Stepan Radić, noče sedeti za isto mizo.»

Ministru Miletiću je sklenilo z odstopom slediti še več radikalskih ministrov, ki jih je Radić oklevetal. Toda, ko se je

Radić v sredo vrnil iz Zagreba v Beograd, se je stvar zasukala tako, da so radikali sklenili

rajši Radića odpraviti iz vlade, kakor pa da bi odstopali tisti, ki jih je on obdelal s svojim neugnanim jezikom. Sreda je bila za Uzunovićevo vlado vrlo kritičen dan. Radikali so zahtevali od Radića, da naj do 5. popoldne odstopi kot minister, dočim bi ostali radićevci lahko še nadalje ostali ministri. Toda Radić se ni vdal in posledica je bila, da je

včeraj vlada po kratkem življenju zopet odstopila

in se takoj nato sestavila nova, v kateri pa ni Stepana Radića in njegovega nečaka Pavleta Radića ter dr. Krajača. Ostala sta od radićevcev le dr. Nikić in dr. Šuperina. Ministrstvo prosvete, ki ga je imel Stepan Radić, je prevzel Miša Trifunović, ki je tudi namestnik ministra ver. Saj pa tudi res ni moglo iti na ta način dalje in ministrski predsednik Uzunović je to sam izjavil novinarjem tako-le:

Radićevo obnašanje ubija ugled vlade in države doma in pred vsem svetom.

Nikjer na svetu ni mogoče, kakor to počenja Radić, da bi minister klevetal svojo lastno vlado in ministre, s katerimi sedi v Beogradu skupaj za isto zeleno mizo.

Ves svet se danes pomilovalno norčuje iz nas, ki smo imeli takega ministra za prosveto, kakor je Stepan Radić. Ampak bolj kakor kdaj prej je danes vsepovsod zavladovalo prepričanje, da je z Radićem zares vsako skupno delo nemogoče. Še vsi, ki so kdaj imeli kaj skupnega z Radićem, so doživeli to blamažo, da jih je Radić končno ozmerjal. Posebno bridko so to okusili klerikalci in zdaj radikali, pa je izven dvoma, da bosta ob gotovem času

tudi Pucelj in Prepeluh doživela nečastne brce in psovke od strani svojega sedanjega pokrovitelja Radića.

Svetozar Pribičević, ki Radića predobro pozna že iz šolskih let, je te dni najboljše

povedal: «Kdor z vragom buče sadi, se mu ob glavi razbijajo!» Vsi, ki so z Radićem skupaj «buče sadili», so jih končno dobili v glavo. Edino Samostojna demokratska stranka, ki z Radićem nikoli ni imela ničesar skupnega, lahko danes mirno motri mučne prizore, ki se dogajajo med radikali in radićevci, obenem pa na škodo obeh pomnožuje vrste svojih pristašev. Z napredovanjem Samostojne demokratske stranke se v Jugoslaviji ne more primerjati nobena druga stranka. Svetozar Pribičević je v nedeljo zopet imel

velik zbor v Bosanskem Novem,

kjer se je zbrala naravnost nepregledna množica samih navdušenih novih pristašev od blizu in daleč. Bilo je neki nad 12.000 ljudi, ki so vsi burno pritrjevali izvajanju Svetozarja Pribičevića, ga nosili na rokah in obsipali s cvetjem.

SDS napreduje na celi črti po vsej državi in z zadoščenjem lahko ugotavljamo, da je njeno napredovanje tudi v Sloveniji stalno in močno. Vsa ljuta gonja, ki jo zadnje čase strupeno in besno uprizarja politikujoča duhovščina pod vodstvom škofa Bonaventure posebno proti naši «Domovini», je zaman. Kar je uvidevnejših klerikalcev, se jim obrača želodec nad gorostasnimi srednjeveškimi manirami, ki jih v borbi proti «Domovini» kažejo politikujoči duhovniki na prižnici, v spovednici ter v svojih podlih listih. Pomislite samo, ljudje božji, škof Bonaventure proglašja za brezverce vse tiste, ki čitajo napredne liste. Ker v Sloveniji skoro že ni hiše, kjer bi ne bilo naprednega lista, smo torej po škofovi pameti

Slovenci najbolj «brezverski» narod na svetu.

Ali ne vidite, da take trditve merijo že na blaznost in da zatorej ne zaslužijo drugega kakor pomilovanje? Sicer pa to odveč poudarjamo, ker slovenski ljudje itak imajo toliko soli v glavi, da znajo stvar sami prav presoditi. O tem nas najbolje prepričuje dejstvo, da se

naročniki «Domovine» množijo od dne do dne nad vse pričakovanje. Kdor ne verjame, naj se le sam zgleda v naši upravi, pa mu bomo rade volje pokazali, kaj nam pišejo novi naročniki in kako oni sodijo o škofu in o politikujoči duhovščini...

Med zunanjimi dogodki v minulem tednu je v prvi vrsti omeniti

pot italijanskega ministraškega predsednika Mussolinija v Tripolis (v Afriki),

torej pokrajino, ki jo hočejo Italijani urediti za takšno svojo kolonijo, da bodo tam naseljevali vse odvisne familije svojega plodovitega rodu. Obenem pa Mussolini škili tudi po sosednji francoski in angleški kolonijalni posesti, zato posebno Francozi in Angleži vestno zasledujejo njegovo pot in njegove gostobesedne govore.

Za mesec junij se zopet napoveduje sestanek zunanjih ministrov Male antante. Sestanek se bo po sedanjih zatrdilih vršil na Bledu. Tem napovedim pa ni kaj verjeti, ker se zunanji ministri Male antante običajno pripravljajo k sestankom tako kakor bolnik iz postelje.

## DOPISI

GORENJI LOGATEC. Dne 9. t. m. se je vršila kolavdacija župnišča. Ze dolgo se je govorilo, da se je župnišče popravljalo po novem načrtu in ne po onem, ki ga je na podlagi konkurenčne obravnave odobrilo okrajno glavarstvo. Pri kolavdaciji se je ugotovilo, da so bile vse te govorice resnične. Tehnični izvedene: je izjavil, da takega primera še ni imel, da bi se stavbni odbor tako nič ne bil držal po oblastvu odobrenega načrta kakor ravno na stavbni odbor. Člani stavbnega odbora so se pa izgovarjali, da niso imeli nobene besede, ampak da je g. župnik delal po svoji in svojih sester mili volji. G. župnik je predložil račune za nastopne izdatke: zidarska dela

Anton Stražar:

## Od vojaka do graščaka

(Po ljudskem pripovedovanju.)

I.

Kadar je k Rihtarju v Prapreče prišel znani Lukež-Pukež, je vselej tamkaj ostal po par dni. S posebno pozornostjo je tega Lukeža poslušal Rihtarjev Tomažek.

Po Dunajski cesti je četvero parov konj počasi vleklo težko obložene vozove s samim trgovskim suknenim blagom. Duleč naokoli znani vozniki Rihtar in Flajšman iz Prapreč ter Capuder in Česen iz Grašiča so se ustavili na dvorišču Pavličeve gostilne v Podpeči.\*

«Hvala Bogu, Rihtar, srečno smo pripeljali do Pavliča. Sedaj bomo izpregli, to se konji in mi dobro odpočijemo, nadaljujemo vožnjo dalje po Črnem grabnu do Celja.»

Vozniki so zapeljali težko obložene vozove v veliko lopo; Pavličev hlapec, šepavi Torijanek pa je lopo zaklenil. Četvero tarih voznikov je gnalo še konje v hlev, nato pa so se podali po običajni navadi v gostoljubno Pavličevo gostilno na bokal vina.

Pavličeva gostilna, dandanes «Stara vošta» imenovana, je bila tiste čase zelo namenita hiša. Tamkaj je bilo postaja-

lišče cesarske pošte že iz srede 17. stoletja. Ustavljali so se tamkaj imoviti ljudje, potniki in vsi vozniki, ki so vozili s cesarskega Dunaja pa noter do Trsta. Pošta v Podpeči je bila veliko zidano poslopje, podobno malemu gradiču, ravno ob pričetku Črnega grabna, tik ob Dunajski cesti.

Ko so ti vozniki prišli v prostorno glavno sobo, je bilo notri že več pivcev voznikov ter tudi nekaj tujih popotnikov, ki so se pripeljali s cesarsko pošto in bodo drugi dan nadaljevali vožnjo proti Ljubljani. Pa tudi v stranski sobi so bili pivci, ki so jih takrat naši ljudje imenovali «škrice» ali gospodo.

Rihtar, Flajšman, Capuder in Česen so sedli skupaj k mali mizi poleg ogromne zelene peči. Komaj pa so po vrsti izpraznili vsak po eno kupico vina, pride v gostilno priljubljeni Lukež-Pukež.

Novi prišlec je bil takrat znan ne samo po vsej Kranjski, temveč tudi daleč po sosednjem Štajerskem, Koroškem in tudi doli po Hrvaškem. Možak je odložil svoje citre na klop, tudi veliko usnjato torbo je položil poleg in po starem običaju je velel prinesiti polič vina.

«No, Bog te živi, Lukež! Dolgo te že nisem videl. Saj boš nocoj pri nas prenočeval?»

«Bog živi tudi tebe, France Rihtarjev! Kajpak, da se bom pri tebi oglasil. Ti pa že verjamem, da me ni bilo dolgo v tem kraju, ker si že moje ime čisto pozabil. Ali ne veš, da me kličejo za Lukeža-Pukeža!»

«Dobra volja te pa še ni minula, kakor vidim.»

«Ne, pa me tudi ne bo, France, dokler bo še tale migal!» Šaljivi Lukež je pomigal z mezincem desne roke.

Ljubko solnčece, ki je ves dan toplo prigrevalo, čeprav je bilo že po sv. Mihaelu, je zašlo za daljnje gore. Naši znanci vozniki so plačali svojo «ceho» in se odpravili s konji proti domu in Lukež-Pukež je odšel z Rihtarjem.

Nasproti takrat daleč naokoli znane prapreške romarske cerkve, posvečene sv. Lukežu, je stalo Rihtarjevo domovje. Razdalja od Rihtarjeve hiše pa do cerkve je bila čisto kratka; komaj par streljajev. Vaška pot je vodila od hiše do cerkve. (Današnji že ni več Rihtarjeve hiše; tudi zadnja sled je že izginila. Na ostankih kmetije pa so sedaj Pozničevi.)

Voznik Rihtar in znani Lukež sta dospela do hiše, ravno z mrakom tiste sobote, ko se pričinja naša povest.

Rihtarjev sin Tomažek se je prav razveselil Lukeževega prihoda; kar ves je bil iz sebe, ko ga je ugledal v družbi očetovi. Bil je to pravi Rihtarjev sin; pri svojih dvajsetih letih je bil krepak, postaven in vedno vesel dečko.

Po večerji se je Rihtarjeva družina spravila vsa okrog ogromne zelene peči. Lukežu so kakor po navadi odločili prostor na toplem zapečku, a Tomažek se je spravil kar na peč, da je bil bliže priljubljenemu možaku. Gospodar je sedel na klop k peči, na drugi strani sta se name-

\* Ta znamenita hiša stoji še dandanašnji; je nast g. Antona Krsnika, brdskega graščaka in je njemu glavna zaloga tobaka za ves brdski okraj.

25.668 Din 20 p, tesarska dela 4365 Din 50 p, mizarska dela 2713 Din 60 p, železje 1096 Din 20 p, pečarska dela 1654 Din 75 p, slikarska dela 8329 Din 65 p, parketi 889 Din, ključavničarska dela 2698 Din 50 p, vodovodna dela 872 Din 25 p, načrti 3400 Din, stroški konkurenčne obravnave 378 Din, razno 1021 Din — skupaj 53.086 Din 65 p. V pokritje teh stroškov je prispevalo županstvo v Dolenjem Logatcu znesek 2000 Din, za les, posekan v župnijskem gozdu, se je izkupilo 26.780 Din, zidarski mojster Rovinščak je plačal za nekaj prevzetega materiala 102 Din 10 p. V isti namen naj bi se vnovčila avstrijska predvojna renta, ki je last cerkve, v približni vrednosti 3575 Din, ostanek v znesku 20.629 Din 55 p naj bi se pokrival z dokladami na vse neposredne davke župljanov. Na Gorenjelogatčane bi odpadle približno tri četrtine tega zneska, torej dobrih 15.000 Din. Jasno je, da napredni občinski odborniki protizakonito in samolastno izvršenih del niso mogli odobriti, ako se niso hoteli pregrešiti nad svojimi volilci. Po šesturnem prerekanju je bila sklenjena poravnava med zastopniki vseh treh v poštev prihajajočih občin na eni strani ter stavbnim odborom in župnikom na drugi strani, da se priznajo in odobre predloženi računi samo do zneska 37.712 Din, za presežek nosijo odgovornost župnik in stavbni odbor. Gorenjelogaška občina plača na stroških sedanjega popravila župnišča enkrat za vselej 3000 Din. Kakor čujemo, je v zadnjem trenutku g. župnik baje to poravnavo že po podpisu zapisnika preklical. K stvari se ob priliki še povrnemo. — V nedeljo 18. t. m. predava v Sokolskem domu g. prof. Fran Dožan o pračloveku. Začetek ob treh popoldne. Predavanje bo zelo poučno in zanimivo.

**HOTEDRŠICA.** Tukajšnja Čitalnica nam je na velikonočni ponedeljek poklonila lep pisan piruh: Milčinskega lepo roparsko pravljico «Volkašins». Po težjih delih tujih pisateljev, ki so bila uprizorjena v letošnji sezoni, je ta lepa domača stvar občinstvu prav dobro došla in zaradi tega ni štedilo s ploskanjem. Dasiravno je šest igralcev prvič stopilo na deske, se je igralo povoljno. Svatje bi bili sicer lahko boljši, vendar so nekaj prizorov dobro podali, kakor n. pr. prizor pri rezanju pogače. Odlikovala sta se tov. Zagoda v naslovni vlogi in tov. Habič v vlogi Boljanca.

Briljirala pa je tovarišica Zagodova v vlogi Kate, ki je s svojo čustveno igro naravnost očarala gledalce. Čitalnici moramo le čestitati, da si je znala iz preprostega kmečkega dekleta vzgojiti izvrstno igralsko moč; mlajšim članom pa bodi povedano za vzpodbudo: to je sad požrtvovalnosti, samovzgoje in jeklene discipline. Po igri je nastopil še čitalniški tamburaški orkester pod vodstvom tov. Jelinčiča ter nam je prav dovršeno odsviral 11 komadov. Orkester vadi komaj tri mesece; s svojim uspešnim in sigurnim nastopom nam je dokazal, da je marljivo in resno delal. Zatorej, tamburaši, naprej do izpopolnitve, največje težave so premagane! Želimo le, da ostane vaš neumorni vodja še prihodnje leto v naši sredi, da dovrši svoje lepo kulturno delo. Zdravo!

**ZIRI.** V nedeljo 21. marca so nam naši igralci Sokoli pripravili izredno lep užitek. Meškovo dramo «Mati» so igrali tako dovršeno, da se ne pomnimo tako fino igrane igre. Na velikonočni ponedeljek se je uprizorila lepa drama «Na razvalinah življenja». Dne 25. marca je predaval tukaj g. ravnatelj hig. zavoda dr. Pirc o jetiki s filmskimi slikami. Predavanja se je udeležilo nad 350 oseb. Na splošno zadovoljnost se je nutil vsem nad vse potreben pouk o delovanju bolezni, zdravljenju iste ter, kar je glavno, kako se je obvarujemo, kako naj živimo, da je ne nalezemo. Čist zrak, solnce, svetloba, voda, čistoča so sredstva, da ostanemo zdravi. Kadar pa zbolimo, takoj k zdravniku. — Naše gospodarstvo, osobito zadružno, se dobro drži in napreduje. Hranilnica in posojilnica na Dobračevi izborna uspeva. Vloge naraščajo, tako da se lahko ustrezne kreditov potrebni. Z gotove strani se je svoj čas skušal ta zavod, ki se je vedno solidno vodil in pomagal že nebroj strankam v potrebi, blatiti in bojkotirati, kar pa ni imelo uspeha. Občinstvo je razsodno in pametno ter ve, komu sme zaupati.

**SPODNJA LJUŠA NAD ŠKOFJO LOKO.** Ni ga še bilo dopisa v časopisu iz naše vasi. Toda ne mislite, da smo tu sami zaspanci, kajti prav živahno se gibljemo, odkar imamo v vasi toliko izvodov «Domovine», da jih pismošna komaj prinese. Glavno besedo imajo pri nas neke ženske, ki kar ne morejo nabrusiti svojih ostrih jezičkov ob tistih hišah, v katerih berejo «Domovino» in se včasih mladi ljudje razvedrijo s ple-

som. Mi pravimo, da ima vesele ljudi tudi Bog rad. Tisti, ki so prejeli na ogled «Domovino», naj kar pogumno pošljejo naročnino in naj nikar ne mislijo, da bodo zato izgubili vero, kajti «Domovino» piše za versko čistost in pošteno. Živeli naprednjaki!

**STRAZIŠČE PRI KRANJU.** Ustanovili smo ljudsko hranilnico in posojilnico, ki obrestuje do preklica vloge po 6%. Kdor boče svoj denar plodonosno naložiti, bo to storil pri tej hranilnici. Denar je popolnoma varno naložen, ker jamči nad 30 članov z vsem svojim premoženjem. Uradni prostori so začasno pri g. Križnarju (pri Faktorju) v Strazišču 53, uradni dnevi pa vsako nedeljo od 8. do 12. ure in v središčih od 2. do 4. ure popoldne. Po potrebi se bodo izvrševali hranilni posli tudi druge dneve. — Načelnništvo.

**SV. KRIŽ POD GOLICO.** Opazili smo že prve turiste na Golici, ki so prišli iz Ljubljane in drugod. Opozorimo pa naj naše obiskovalce, da planine niso samo za odrasle, temveč imajo tudi za mladino pripravljene mnogo veselja, kajti narciše bodo v kratkem pregrnile ves Sv. Križ in Plavški rovt z belo, lepo dišečo tuniko. Dajte možnost naši mladini, da uvidi, kako krasna je naša domovina. Ne bojte se nas Rovtarjev, saj nismo več tako hudi, kakor smo bili pred časi, ko smo bili tlačani. A vendar bi se nas zbal ob Veliki noči, kajti streljalo se je kakor v svetovni vojni. Mislim, da so se vsi možnarji obrabili, zato so jih pozno v noč popravljali pri Kopišarju in Jerači ob kozarčku dobrega vinca. No, pa hudega ni bilo. Vsi smo bili drugi dan čili in zdravi. Z demokraskim pozdravom: Rovtarji.

**KRŠKA VAS.** Dopisniku iz Krške vasi v «Kmetiskem listu» je začelo hudo po glavi «šraufati». To pa gotovo zato, ker so pričeli politični jermeni Radičeve torbe počati in bodo slovenski radičevci vsak čas padli ven. Vidi jo dobro, da so jo bivši samostojneži z Radičemo popolnoma zavozili.

**ROVIŠČE PRI STUDENCU.** Gospod urednik, prosim Vas za malo prostora v našem listu «Domovini». Pri nas imamo nekega klerikalnega možaka, ki bi rad spravil vse sosedje pod svoje peruti. Zlasti so možaku napoti otroci, s katerimi se neprestano krega in leta za njimi, tako da se

stila mlajša dva sinova, a hči in mati sta pomivali jedilno posodo v kuhinji in še kuhali prašičem.

Ob svitu leščerbe je Lukež zvedavim Rihtarjevem pripovedoval svoje zanimive doživljaje. Dasi jih je že dostikrat pripovedoval, ga je Tomažek vsakokrat znova prosil, naj le pripoveduje, kajti Lukež je znal v resnici prav zanimivo pripovedovati in zasukati eno in isto reč vselej v drugi obliki.

Posebno rad je poslušal Tomažek, kadar je Lukež pripovedoval, kako se mu je godilo, ko so Turkom leta 1717. o Velikem Šmarnu vzeli Beli grad. Tomažek se niti genil ni z mesta, ko je začel Lukež takole pripovedovati:

«Moj rajniki oči — Bog jim daj sveta nebesa! — so bili tkalec. Stanovali so v Bivčevi koči koncem Lukovice. Tudi jaz sem se že učil pri očetu tega dela; najbrž bi bil še dandanes tkalec, pa ko mi je bilo nekaj nad dvajset let, je prišlo vse drugače. Neko spomladansko jutro so prijezdili v našo Lukovico cesarski jezdec; ustavili so se pri Pavliču. Ko so konji jedli, so se tudi jezdec okrepčevali v gostilni. Jaz in še par mojih tovarišev pa se kar nismo mogli nagledati lepih konj, a tudi skozi okno smo škilili in ogledovali krepke žolnirje v lepih oblekah. Pa pride venkaj tako lep oficir kakor sam sveti Jurij. Začel se je lepo pogovarjati z nami in nas nagovarjati za žolnirski stan.

Mene in še dva moja tovariša je takoj pogovoril. Posebno je bilo nam vsem všeč,

ko je nam povedal, da je bil tudi on navađen kmečki fant, sedaj pa je že cesarski oficir. Oh, kako lepo je nam pripovedoval, kako prijetno da je jezdit po tujih krajih, pa kako lepo življenje je tam in tam!

Mati moja so jokali, oče pa se jezili, ko sem jim povedal, da grem k žolnirjem. To je doznal tudi naš brdski graščak in je sam prišel do mojega očeta. Še sedaj se spominjam, kaj jim je govoril: «Le pusti Lukeža k žolnirjem, kajti fant je uren in bister in bo lahko še imeniten gospod...!» Očetu je podaril cekin, pa tudi meni je dal celo pest srebrnih tolarjev za odhod z doma. Tako mu je bil všeč moj sklep.

Odšel sem torej v cesarsko vojsko. Čeprav sem bil pozneje dostikrat v smrtni nevarnosti, pa nikoli se nisem pokesal, da sem odšel z doma. V družbi svojih tovarišev žolnirjev sem objezdil dosti dežela, Hrvatsko in Ogrsko, bil pa sem tudi v Bosni in Srbiji.

Najhujši dnevi so bili doli pred Belim gradom v letu 1717., ko smo se vojskovali s Turki pod princem Evgenom. Posebno dobro imam v spominu dan velikega Marijinega praznika Vnebovzetja. Takrat sem bil že zapovednik deseterim jezdecem. Na večer smo odšli po ukazu oficirjevem patroljirat, kako se gibljejo turške čete. Svojo nalogo smo dobro opravili. Ko pa smo se vračali, smo zašli v napačno stran. Šele v zadnjem trenutku smo zapazili, da smo zašli med naše sovražnike — Turke. Ko so nas ti uzrli, so z divjim krikom na-

valili na nas. Seveda jih je bilo petkrat več kakor nas.

Mi pa smo se strnili čisto skupaj, podrezali konje z ostrogami pod vampi in se v divjem diru pognali skozi turško četo — mahajoč s sabljami urno kakor blisk na vse kraje. O, še toliko sem bil predrzen, da sem v tem divjem diru iztrgal turškemu zastavonoši zastavo in jo prinesel v naš tabor.

Za ta junaški čin sem bil povišan v praporščaka in dobil sem nagrado in pohvalo od samega princa Evgena!

Velika sreča mi je bila še odločena pri cesarski vojski, to vem! Pa prišlo je drugače! Obolal sem radi slabe vode dobri dve leti potem, ko smo vzeli Turkom Beli grad. V mestu Zagrebu, kjer smo takrat bili, sem se boril z življenjem in smrtjo. Počasi sem okrevaj, toda posloviti sem se moral od lepega vojaškega stanu.

V bolnici, kjer sem se zdravil, sem se naučil igrati na citre. Prav dobro mi je tudi prišlo, da sem se naučil nekaj zdravljenja in pa gospodom graščakom nosim zdaj iz kraja v kraj razna pisma. Vsako leto pa dobim v ljubljanskem mestu tudi nekaj pokojnine...»

Pri tem pripovedovanju je čas kaj hitro mineval. Rihtarjeva družina se je podala k počitku; Tomažek in Lukež pa sta ostala kar na topli peči in kramljala še dolgo v noč. Dejal je Tomažek:

«Oh, Lukež, tudi mene veseli žolnirski stan: Bog ve, ali bi me vzeli...?»



















# Temo budućnosti

prodreti nam ni usojeno, ali to je gotovo, da bodočnost nervoznih, nespečih in lahko razdražljivih ne more biti prijetna, ako pravočasno ne mislijo na jačanje in pomirjenje svojih živcev. Umivanje in drgnjenje z že 27 let priljubljenim domačim

sredstvom «Fellerjevim» blagodišečim «Elsaflujudom» umiruje, daje zdravo spanje, krepi živce in mišičevje, olajšuje bolečine v glavi, zobeh in licu, ter se izkaže zmeraj kot izvrsten kosmetikum. Vedno zopet slišimo hvaliti Fellerjev «Elsaflujud» kot zanesljivo domače sredstvo zoper revmatične bolečine. Močnejši in boljega delovanja kot francosko žganje. 6 dvojnatih ali 2 veliki specialni

steklenici za 63 Din, 12 dvojnatih ali 4 specialne steklenice za 99 Din, 36 dvojnatih ali 12 specialnih steklenic za 250 Din že obenem z zabojem in poštnino razpošilja po povzetju lekarnar Eugen V. Feller v Stubici Donji, Elsatrg 360, Hrvatska. Posamezne steklenice Elsa-fluida se dobe v lekarnah in sorodnih trgovinah ob znižanih cenah 99 9 Din.



Tukaj! Tukaj! Notri v tej knjigi stoji zapisano, da kupite v trgovini 34  
**Ant. Savnika v Skofji Loki**  
najbolje in najceneje vsakovrstno  
**manufakturno blago**

Ako še niste poskusili, pridite in prepričali se boste. Oddaljenim pošljem vzorce na ogled za 8 dni, ilustrirani cenik z več 100 slikami pa popolnoma zastonj.

## IVAN JAX in SIN

LJUBLJANA, Gosposvetska cesta 8

Najboljši šivalni stroji in pletilni stroji. — Izborne konstrukcije in elegantna izvršitev iz tovarne v Lincu.

Ustanovljena leta 1867.

Vezenje počuje brezplačno. Posamezni deli koles in šivalnih strojev.

10 let. garancija. Pisalni stroji Adler in Urania. Kolesa iz prvih tovarn Dürkopp, Styria, Waffennrad, Kayser.



## Občinska hranilnica v Ljutomeru

je pričela s 1. aprilom 1926. poslovanje v tekočem računu ter daje posojila in sprejema vloge v tekočem računu kar najugodnejše.

Poleg tega sprejema vloge na vložne knjižice in daje hipotekarna in menična posojila kakor do sedaj.

Občinska hranilnica v Ljutomeru posluje od 1. aprila 1926. naprej za stranke vsak dan razun ob nedeljah in praznikih.



**J. STJEPUŠIN**  
**SISAČ**

priporoča

boljše tamburice, strune, partiture, Sole in ostale potrebščine za vsa glasbila

Odlikovani na pariški izlozbi

Ceniki franko

Vsem, ki so jo poznali, ljubili in spoštovali, naznanjam, da mi je moja ljubljena soproga,

**Slava Jakopec, roj. Ličen**

dne 11. aprila 1926. umrla.

**Franjo Jakopec,**  
soprog.

Po vsej Sloveniji gre glas:  
Le „Domovina“ je za nas!

Lepe moderne štofe in kamgarna

kupite najcenejše in v bogati izbiri pri 57  
Mihajlo Lapuh, Škofja Loka, spodnji trg.

Ne pomaga nič! — Prepričajte se!

**Kar je res!  
je pa le res!**

Da se kupuje najbolj trpežno blago za ženske in moške obleke le v domači znani trgovini pri

**Češniku**  
Ljubljana, Lingarjeva ulica  
Največja izbira svilnatih rut in šerp.

## KOLESA

kupite najbolje pri tvrdki

in vse potrebščine

**OSRAM**  
žarnice

**EXCELLA**  
šivalni stroji.

## J. GOREC

Ljubljana, Dunajska cesta 1 v palači  
Ljubljanske kreditne banke in Gosposvetska cesta 14 v hiši gostilne Novi svet.

## Kmetje v okolici Maribora!

Najboljšo zamenjavo bučnega olja in prešanje Vam nudi  
**tovarna bučnega olja J. Hochmüller v Mariboru**

Pod mostom (južni breg Drave).

Po nizki ceni dobite tudi najboljše otrobe (metilo) z 48 % čiste redilne snovi.

TELEFON 747

Vsakovrstno izborno, pristno in ceno

# VINO

je mogoče kupiti na debelo le pri

**Centralni vinarni, d.**

**LJUBLJANA-SPODNJA ŠIŠKA,**

Frankopanska ulica števil. 11.

TELEFON 747